

# 金华特警当上湖北“临时警员”

本报记者 陈佳妮 通讯员 周静莉

4月30日,“抗击疫情·青春担当”浙江省青年抗击新冠肺炎疫情先进事迹报告会暨2020年“五四”青年节主题团日活动,在省人民大会堂举行。金华市公安局特警支队二大队二中队副中队长王飞,作为公安青年民警代表,上台分享了抗疫经历。

新冠肺炎疫情爆发后,之前已带着家人回湖北利川探亲的王飞无法返浙作战,遂主动“入编”利川市公安局,在疫情防控一线连续奋战60余天,表现突出,成为全国公安“一家亲”的典型缩影。



## 主动请战

让长辈们见见出生20个月却从未谋面的孩子,为父亲举办筹备已久的60岁寿宴,与亲戚朋友、乡里乡亲叙叙情意……对于王飞来说,这是一趟期待已久的探亲之旅。

1月14日,王飞带着妻子和儿子从金华自驾车返回老家湖北利川。

然而,原有的一切打算随着新冠肺炎疫情防控形势的变化而改变。

王飞刚到家没几天,湖北当地就启动了严格的管制措施,王飞只能天天待在家里,接受14天的居家隔离。

看到工作群里战友们一个个赶赴抗疫一线,王飞真想立即返回金华与大家并肩战斗,但严密防控的指令让他只能原地待命。

身为一名共产党员和警察,宅在家里的王飞每天如坐针毡。一个想法越来越强烈地冲击着王飞:不能与金华的战友们并肩战斗,那就成为家乡抗击疫情战场上的一份子。

得到金华特警支队批准后,1月30日一大早,王飞来到了湖北省恩施土家族苗族自治州利川市公安局政治处,申请临时“入编”湖北警队,“我要去一线战斗”。

## 冲锋在前

“在哪儿都一样,只不过是换一个战场而已。”这是王飞在“战疫”中的责任与担当。

查处酒驾、护送患者回家、处置恶意不戴口罩案件、制止翻越隔离栏杆行为……1月30日开始,王飞带领着6名辅警在利川城区巡逻、防控疫情。

利川城区的大街小巷,凉风垭卡口,和谐医院、人民医院外围……都留下了王飞的足迹。忠路镇粮丰村凉风垭卡口,这里的环境一如地名——海拔1100多米,寒风刺骨,只能靠应急帐篷中一个烤火的铁盆子取暖,晚上冷到骨头里,穿两双袜子都无法抵抗。没有水,就在路边的小溪里取水;没有电,就用手机照明来开展基础登记。因为经常用冰凉的溪水洗手,王飞手上起了冻疮。

2月6日,王飞又一次接到转岗通知。这回的工作地点是专门收治感染患者的定点医院。接到任务时,王飞来不及多想便

带领小组成员投入工作。

不怕吗?“怕过,我们每天都会和患者有直接接触,说实话心里也打过鼓,但是看到医生们在一线奋力挽救患者,我内心的害怕就退下了。”王飞坦言,“作为党员,我不上谁上?作为民警,我不坚守在最危险的岗位上谁坚守?作为一名湖北籍的浙江金华特警,我不冲锋向前,还能让谁冲锋在前?”

## 尽展风采

“当时大队警力紧张,王飞的到来为我们增添了新鲜血液,我们从心底里佩服他;到队里后,他坚守在野外、医院等地,工作一丝不苟,冲锋带头在前,展现了过硬作

风,他还把金华公安的一些工作经验传授给我们,让我们受益匪浅。”这是利川民警赵镇祺眼中的王飞。

一日,王飞带着队员们在人民医院门口巡逻,看见益丰大药房正在卸载大批量医药物质,见此情景,王飞立即组织队员们将500余箱医药物质卸载完毕。医务人员纷纷举起大拇指为他们点赞。

工作中时刻注重警容端庄,敬礼、验证、测温、登记……王飞总是乐呵呵的,无论是主动盘查还是接受群众求助,敬礼是他的标准动作。

“我代表着金华特警的形象。”王飞以言行赢得家乡人民的赞赏。

“28万余元防护物资,真是解了我们的燃眉之急。”利川公安念念不忘在防疫物资紧缺之时,金华公安的“雪中送炭”。而这与王飞不无关系。在医院执勤的第三天,王飞发现防疫物资很紧缺,他向金华特警支队反映后,金华特警纷纷解囊相助,数家企业也响应号召为利川公安捐赠。

王飞是金华特警中的佼佼者,利川市公安局也希望能借机“取经”。王飞在征得金华特警支队同意后,帮助利川市反恐特警大队健全队伍管理措施,完善工作预案、备勤规范等,传递金华特警的经验做法,填补了当地部分领域的空白,还培训了多名骨干教官,受到了当地一致好评。



王飞在利川抗疫

# 金瑞军:匠心书写检察初心

本报记者 蓝莹 通讯员 夏灵犀 张露剑

“太突然了,因为疫情,我连瑞军最后一面都没能见到。”同是文成县检察院党组成员、检委会专职委员的林爱武,说起金瑞军就红了眼眶。转眼,金瑞军已离世一个月。



## 诲人不倦

时间拉回到2009年。彼时的金瑞军刚刚接过公诉检察的重担。

作为部门负责人,他常说:“最有成就感的事是抗诉成功,最欣慰的事是培养优秀新人。”

他每周从各个渠道收集案例、法条等资料,组织科室干警学习,并根据个人特长、性格特点等,有针对性地教导和传授办案方法。

得益于他的诲人不倦,从2009年到2012年,文成县检察院先后涌现出多名市级及以上优秀公诉人。如今,当年的“新兵蛋子”都已成了文成县检察院的业务骨干。

## “没问题,老毛病了”

“他瘦削的身体里,蕴藏着用不完的

工作激情!”这是身边人对金瑞军的一致评价。

2016年底,金瑞军成为原监所检察科科长。工作相对轻松了些,但在他眼中,没有什么工作是可以“随便”的。

2018年7月,金瑞军着手解决一起涉及哈尔滨的社区矫正工作,需立即前往当地协调处理。临出发前,他已感到身体不适,一到哈尔滨又患上严重感冒,并且一直低烧不退。但他依旧坚持和协调小组成员一起奔波在当地各单位。“每次身体不适,他总说‘没问题,老毛病了’,然后又一头扎进工作中。”回忆起与金瑞军一同出差的日子,同事忍不住哽咽。

2018年11月,金瑞军牵头组织剥夺政治权利专项检察监督活动。在这次活动中,他发现省内多个单位刑期计算错误,随即发去纠正违法通知书要求整改。借由这次契机,被监督的三家单位主动开展大规模排查,并进行了整改。2018年,他还重点办理了一起贪污罪犯刘某某财产刑执行监督案,将20余万元罚金执行到

位,在当地影响较大。该案也被评为全省检察机关财产刑执行监督九大精品案件。

## 匆匆太匆匆

“敬业、勤业、专业、廉洁。”说起对金瑞军的评价,文成县检察院检察长卢小明脱口而出,“无论上检委会的案子多么复杂,他发表意见总是很认真很完整。”因工作突出,金瑞军先后被评为市级优秀检察官、县十佳政法干警、县学习型党员标兵等。

然而,不幸悄然来临。2019年农历年初,金瑞军被检查出身患急性白血病。但是,躺在病床上的他,对工作仍旧念念不忘。“我已经起草了一项羁押必要性审查的相关制度,本来想联合公安和法院发文共同建立线索移送机制……”每次同事来探望慰问,金瑞军总说“身体还好的”,最后都把话题转到他日夜牵挂的工作上。

“我有时会说他对工作上心过头了。”金瑞军的妻子钟建芬难掩悲伤,“只要遇到棘手的案子,他都会连续加班到凌晨。”

虽然有着太多不舍和牵挂,今年4月5日,46岁的金瑞军还是匆匆走了。留存下来的,是他在22年从检生涯里,用匠心书写的那一片检察初心。